A 不被看重 一 我只有努力做得更好

我出生在一个普通的工人家庭,父母都在车间里干着又脏又累的活,但这并不耽误他们生孩子,我妈24岁生了我大姐,然后一连串又有了五个孩子。钱少孩子多,家里的日子可想而知。最深的印象是4岁那年,我给妹妹倒水时打翻了热水壶,左腿、左脚几乎烫熟;最顽固的记忆是不知道吃饱是什么滋味。

排行在中间的孩子最容易被忽略,于我却不完全是。做家务时我备受重视,在吃穿和接受教育上,几乎被忘记,来自父母的关心更谈不上。可以说,自生自灭的我能够长大,完全是凭借争强好胜不服输的性格。

我8岁时,已经会蒸馒头、包子,包水饺、炒菜更不在话下。一开始做得不好,被我妈数落,再做的时候,我就去问邻居,还爱动脑子琢磨,后来我妈调馅都会问我。太姐工作后,洗衣服的重任落在我身上,,未不完了里洗衣服,连点热水都没有一层厚厚的水。我10岁就挑水了,开始用小桶,听邻居夸赞,我换大桶,一直挑到结婚才算完成的。之前我经常开玩笑说自己的小个子听这小时候挑水压的。后来见父母不高兴听这话,我才不说了。

即使我包揽了所有家务,也没得到太多关爱。相反,做得越多,被批评的时候也越多。妹妹摔倒磕破了嘴唇,弟弟不小心打破了碗等,我都会被批。年龄小的时候被母亲训斥,我会哭,再大一些,我就发誓要做到最好,不给父母指责我的理由。这还挺管用的,当我什么活都会干,而且干得比谁都好时,当我被亲戚和邻居不断夸奖时,爸妈才觉得,我可能是这个家里最中用的孩子。

缘来缘去,最 美好的,远在天 边,近在眼前。

作者: 于恩胜



感谢坎坷磨难 让我自强豁达

□倾诉人: 爱敏(化名), 女, 55岁

R 面对坎坷,我哭完之后继续埋头苦干

初中毕业我就顶替我妈进了工厂,刚满16岁的我太小了,个子都够不着机器,被安排分拣废胶。那是计件的,一个月后,我成了班组里产量最高的人,有个老工人不服气,说我趁人不注意偷拿别人分拣好的,我也没生气,第二个月的产量超了第二名一倍还多。

后来厂里搞优化组合,我被管质量的科长看中,当了检验员。这本是个好差事,但我太较真了。有个工人出的活好多次都属于勉强合格的程度,我每次坚决让她返工。她大吵大闹,我也不让步。结果,她是厂领导的亲戚,也不知她怎么告的黑状,没多久,我就被调到包装车间当了流水工。

那是我第一次遭受打击。哭完后,我坚定地认为自己没错,还坚信只要自己好好干,一定有出头之日。于是,我使劲干活,还会动脑子,在维修师傅的帮助下调整机器,原来一天的活半天就完成了。从组长升到车间副主任,我只用了两年,当时在厂里也算得上是传奇了。

我工作20年后,工厂倒闭,我成了下岗 工人,之后婚姻也出了问题。

杜林是我的初恋,当时他跟我在同一家工厂。他是官二代,在厂办当办事员,一眼就看好了我,从我进厂第二年就追我,两年后我们确定恋爱关系,21岁,我嫁给了他。开始的几年我们过得很甜蜜,杜林很聪明,手又巧,小小的家被他布置得很温馨。有了儿子后,我加班时都是他带孩子,还会做好饭等我回家。

我公公原来是市直部门的领导,他在任 职期间突然得病去世,组织问家属有什么要

上期

内容读

以者反馈

求,婆婆提出把杜林调到机关。从工厂到机关的头几年,杜林还挺好,但他当了科长后,应酬多起来,喝醉了便吹牛,我说了多少次他也不改。我下岗后,非常焦躁,巧的是,我意外怀孕了。因为杜林家是少数民族,按政策我们可以再要一个孩子,婆婆和杜林都劝我生,于是我生下了女儿。可女儿一岁时,一个女人找上门来,说了她跟杜林的关系。

那个女的说,杜林跟她好了半年多了,他说会离婚娶她,后来又反悔,她咽不下这口气,告诉我就是想让我知道杜林是什么样的人。我被气蒙了,直接说自己会跟杜林离婚。但是,杜林跪着求我原谅,说那女的因为做生意需要帮忙勾引了他,他一时鬼迷心窍才上当的。婆婆也来劝我:"要是离婚,孩子怎么办?有了后娘就有后爹,你不心疼孩子吗?你没工作没钱,带俩孩子怎么活?"

孩子是我的软肋,而身无分文令我失去了离婚的底气。我决定不离婚后,把女儿交给婆婆带,去妹夫开的建材店打工。店很小,但劳动强度很大,妹妹看店,我跟妹夫去客户家量面积。为了省钱,我俩往楼上扛瓷砖、扛暖气片,装货卸货不在话下。回家时,我累得连上楼的力气都没有,看到儿子饭也没吃就睡了,我一边掉泪一边强打精神给儿子做饭,然后叫醒他,给他检查完作业,自己才胡乱扒拉两口饭。

有好几次,我嘴里嚼着饭就睡了过去, 直到杜林喝酒回来把我吵醒,两个人大吵一架,我再哭一场,满脸泪水躺到床上,只睡 两三个小时,第二天照样起床给孩子做饭, 去店里该搬砖搬砖,该出去跑还得出去跑。

○ 经历磨难 — 我仍然有力量勇往直前

我在妹夫的店里干了一年多后自立门户。我运气好,遇上了好时候,加上我肯吃苦处事大方,两年就翻了身。之后我开了公司,短短几年,赚得盆满钵满。那些年,我认识了一些成功人士,从他们身上学到了很多东西,明白自己没什么文化,要想走得远,就必须提高自己。于是,我让弟弟、弟媳负责公司业务,自己去商学院进修。

比起在商学院学到的知识,我更大的收获是开阔了眼界,提升了认知水平,也建立起重要的人脉。接下来近十年的时间,我做了很多事情,大多很成功,后来有了近两千人的商业集团。期间经历过很多磨难,差点破产、差点病死,我都熬过来了,而最难熬的还是杜林带给我的打击。

杜林聪明能干为人不错,四十多岁就当上了副局长,但他爱喝酒,交了一群酒肉朋友。我时常跟他说那些人目的不纯,但他不信,结果,他在50岁那年帮了不该帮的忙,丢了官职,还被判了缓刑。杜林彻底颓废了,整天喝得烂醉如泥。我一边担心他的身体,一边要忙生意,心里又急又恨,还要竭力去安慰他。这样熬了三年,直到他身心恢复正常,我的压力才减轻了一些。但接着,疫情来了,我忍痛关了两家公司,没裁人,因为员工比我更难。

一些了解情况的朋友说我心善,生意那么难还要体恤员工。其实,我很明白,员工给予我的更多,而且比起之前只想赚钱,现在的我觉得身上有了责任:不仅自己过得好,还要让更多人过得好。

有时跟闺蜜聊天,她们说我心大。我听了只笑不说话,我曾经也很脆弱,闹离婚最痛苦时甚至想到轻生,但我咬牙挺过来了。我想,只要自己不倒,困难和别人是打不倒我的。至于婚姻,我很传统,杜林犯过错,但他是一个好人,他更是一个好父亲。况且,这个世界上,谁没做过错事呢?

经历了太多的磨难和坎坷后,我已经变得坚不可摧,感到自己很有力量。之前几年还觉得委屈,现在只剩了感恩。苦难让我变得独立自强宽容豁达,让我得到了财富,也让我活出了自己都惊喜的样子……

网友有话说

文方: 兄弟姐妹中的老大往往意味着责任和付出,是榜样更是标杆。可也如文中母亲所说,儿子好不如儿媳妇好,"表壮不家门。壮"。不是一家人,难进一家门。大哥大嫂善良宽容,用爱心呵护、托起了一个大家庭。大哥大嫂好人有好报,会得到家人的孝顺。

欢迎关注潍坊融媒APP, 扫码阅读上期内容《中国式 好大哥好大嫂(下)》。

